常

CHINA WOMEN'S NEWS

·全过程人民民主基层实践观察

广泛汇聚民意 彰显制度优势

中共中央、全国人大常委会9月14日上 午在人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表 大会成立70周年大会。中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平出席会议并发 表重要讲话。他强调,要进一步坚定道路自 信、理论自信、制度自信、文化自信,发展全过 程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代 表大会制度,为实现新时代新征程党和人民

的奋斗目标提供坚实制度保障。

□ 新华社记者 王俊禄 杨琳

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深化对民主政 治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大理念,为社会主义政 治文明发展提供指引和遵循。全过程人民民主在中华大地展示出蓬 勃生机和强大生命力。

今年是全国人民代表大会成立70周年、人民政协成立75周 年。新华社记者历时2个月,分赴全国多地,走进街道、社区、乡镇、 农村,在民主的"实践末梢",见证多地践行发展全过程人民民主的创 新探索,见证全过程人民民主的旺盛活力。 (下转2版)

中国妇女报全媒体消息 9月14日,

全国妇联召开党组(扩大)会暨机关党建工

作领导小组会议,深入学习贯彻习近平总 书记近日对党纪学习教育的重要指示,传 达学习蔡奇、李希同志在中央党的建设工 作领导小组会议上的讲话精神,总结全国

妇联机关党纪学习教育成效,对巩固深化

党纪学习教育成果、推进常态化长效化工

作作出部署。全国妇联党组书记、副主席、

书记处第一书记黄晓薇主持会议并讲话。

分肯定了党纪学习教育取得的成效,对巩固

深化党纪学习教育成果提出明确要求,为新

时代新征程持续加强党的纪律建设、纵深推

进全面从严治党、推动党的建设高质量发展 指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入 学习领会,把推进党纪学习教育常态化长效 化作为坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两 个维护"的具体行动,与贯彻落实党的二十

届三中全会精神紧密结合起来,坚持融入日 常、抓在经常,持续转化为推动妇女儿童事 业和妇联工作高质量发展的强大动力。

国妇联党组认真履行主体责任,党组书记坚 决扛起"第一责任人"职责,坚持以上率下,

示范带动全会各级党组织和广大党员原原

本本、逐章逐条研读学习《中国共产党纪律

处分条例》,推动党纪学习教育走深走实。

坚持以案促学,深刻剖析党的十八大以来妇

联违纪违法典型案例,以身边事教育身边 人,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。坚

持融入培训,把党纪教育作为必修课纳入妇

联执委示范培训班、新任职和新入会干部培

训班等培训内容,引导党员干部学纪、知纪、

明纪、守纪。坚持两手抓两促进,将党纪学

习教育与贯彻落实习近平总书记"10·30"

重要讲话、落实中国妇女十三大目标要求结

合起来,把党纪学习教育成果转化为扎实推

进"五项行动""六件实事",进一步全面深化

会议要求,要持续深入学习贯彻习近平 总书记关于全面加强党的纪律建设的重要 论述,认真贯彻落实党中央《关于推进党纪 学习教育常态化长效化的意见》,着力推进 党章党规党纪学习教育常态化、警示教育常 态化,把纪律教育融入党员、干部日常教育 管理监督,提前谋划筹备开好2024年度领 导班子民主生活会和基层党组织组织生活 会。要以高质量纪律建设推动党的建设上

妇联改革的实际成效。

会议指出,党纪学习教育开展以来,全

会议强调,习近平总书记的重要指示充

全国妇联党组召开会议

星期三 甲辰年八月十六 总第10481期

学习贯彻习近平主席致上海合作组织妇女论坛贺信精神

中国妇女报全媒体记者高越 发自北京 9月14日,全国妇联党组召开会议,学习贯彻 习近平主席致上海合作组织妇女论坛贺信精 神,结合贯彻落实党的二十届三中全会精神, 按照谌贻琴同志要求,联系妇联工作实际研 究落实举措。全国妇联党组书记、副主席、书 记处第一书记黄晓薇主持会议并讲话。

会议指出,习近平主席的贺信视野宏 阔、站位高远,站在人类文明和社会进步的

高度,充分肯定妇女的重要地位与作用,对 上合组织妇女论坛给予高度评价,为进一步 促进上合组织妇女交流和共同进步提供了 方向指引,注入了强大动力,体现了习近平 主席对妇女工作和中外妇女交流合作的高 度重视,既是对妇联工作的极大鼓舞和鞭 策,更为在新形势下做好妇联外事工作指明 了发展方向、提供了根本遵循。我们要以习 近平主席贺信为引领,秉持"上海精神",同

上合组织各方携手落实元首共识,深化妇女 对外交往,拉紧人文交流合作纽带,实现共 同发展,为明年即将举办的上合组织峰会营 造良好氛围,为建设团结互信、和平安宁、繁 荣发展、睦邻友好、公平正义的上海合作组 织共同家园而不懈奋斗。

会议强调,要深入学习贯彻落实习近平 主席贺信精神,进一步提高政治站位,认真 落实党中央决策部署,配合做好国家总体外

交,主动服务元首外交、主场外交,守正创 新,进一步打造多元立体对外工作格局,讲 好中国和中国妇女故事,为实现男女平等和 可持续发展,推动构建人类命运共同体贡献 巾帼智慧和力量。

全国妇联党组、书记处同志,中央纪委 国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责 同志,机关各部门各直属单位主要负责同志 参加会议。

"总书记心里始终装着咱基层群众"

·回访甘肃省兰州市安宁区枣林西社区李宗彪家庭

□ 中国妇女报全媒体记者 袁鹏

"总书记非常关心我们退休职工的生活, 特别问到了我以前的工作单位、退休后的收 入、生活情况,让我特别感动!"9月14日,在 甘肃省兰州市安宁区枣林西社区金华苑小区 退休职工李宗彪、李延明夫妇家里,老两口向 中国妇女报全媒体记者回忆起习近平总书记 来到家里的情形时,仍激动不已。

11日下午,习近平总书记在甘肃考察时 来到退休老党员李宗彪家中,同一家人围坐

"我首先向总书记介绍了我们的家庭成 员,老伴、两个儿子、儿媳还有孙子、孙女。"

李宗彪说,随后,总书记来到厨房,拉开冰箱 门仔细查看了储存的食品。"总书记还注意 到我们家里用上了天然气。我告诉总书记, 用天然气做饭非常方便!"

看到李宗彪一家三代生活幸福、其乐融 融,总书记很欣慰,他表示,民生为大、民生 为要,党中央十分关心老年人的幸福安康, 各地各有关部门在养老、医疗和社区服务等 方面下了很大功夫,要坚持做下去,越做越

"总书记非常重视民生问题,特别关心 我们退休职工的生活,总书记心里始终装着 咱基层群众!"李宗彪说。

"我现在退休金4000多元,老伴比我少

一点儿,两个人日常开销足够了。"李宗彪告 诉记者。

"现在的医保政策特别好,我有高血压, 就办了个长期门诊,平时买的药基本能报 销。"李延明接过话头说。

退休后,老两口把自己的生活安排得丰 富而充实。李宗彪喜欢运动、读书,平常会 去附近爬山、打太极拳,闲暇时看书。李延 明是个性格开朗的人,小区附近就是兰州植 物园,她每天会去植物园活动,和熟悉的阿 姨们跳广场舞、锻炼身体。前些年,老两口 还喜欢上了旅游,不时报个团去外面走走看 看。两个儿子也很孝顺,去年大儿子趁假期 专门开车带老两口去陕西、湖北、安徽、江苏

一带旅游。

"在延安,我们到了宝塔山,宝塔山的夜 景非常漂亮。在安徽,我终于爬上了黄山,了 却我多年的心愿。"李宗彪开心地告诉记者。

"我一定牢记总书记的嘱托,把孩子们 教育好,让他们干好本职工作,督促孙子、孙 女好好学习,长大后成为有用之才!"李宗彪

"总书记说人民对美好生活的向往就是 我们的奋斗目标,我是一名国网的职工,我一 定要把总书记的嘱托化为实际行动,在自己 的岗位上做好为群众服务的工作。"李宗彪的 大儿子、在国网兰州供电公司工作的李凯说。

(下转3版)

9月16日晚,位于河北省秦皇岛市 的秦皇岛博物馆,小朋友体验非遗市

中秋假期,人们走出家门,乐享多 彩假日。

新华社发 曹建雄/摄





□ 中国妇女报全媒体记者 王蓓

下午四点半,杨维云的抖音公益直播 "喜洋洋拼音课堂"又准时开播了。

一头银发,合体的旗袍搭配珍珠项链, 腰板挺直、声音洪亮——镜头里,74岁的杨 维云精神矍铄、神采奕奕,授课节奏紧凑,和 粉丝互动时,思路敏捷、对答如流。

这是一处设在自家客厅的小小直播 间。镜头外,杨维云75岁的老伴儿吴怀宝, 习惯坐在客厅一角,不时递上一杯热水,再

用手势提醒妻子"注意嗓子,该喝口水了"。 "一直播起来就啥都忘了!嗓子疼了 吧,真不省心!"两个小时的直播结束,吴怀 宝一边嗔怪着妻子,一边为杯子里微凉的茶

相濡以沫五十六年的杨维云、吴怀宝夫妇

跨越半个世纪的"幸福回响"

水续上些热水,再递到杨维云手中。

"他话少,性子直,体贴的话不会温柔地 说。不过,我懂。"接过水杯,杨维云快人快 语。相濡以沫56年的老夫妻,言语举止间, 尽是在经年累月的琐碎生活里积淀而成的 相互"懂得"和"体谅"。

"只要我想吃,他马上就去买"

自小在安徽淮南矿区同一个大院里出 生、长大,杨维云和吴怀宝都是煤矿矿工子 弟,既是邻居,也是小学同学。

父母中年得子,把长女杨维云捧在手心 里呵护着长大。

"是我母亲相中了他,觉得他心善、老实, 肯定不会亏待我,用那个年代的话说——'就 算是讨饭,他也绝对会把吃的留给我'。"回忆 起那个物资匮乏年代里母亲"用最朴素的理 念为自己选定另一半"的果决,杨维云笑了: "事实证明,母亲很明智。这么多年,他没有 甜言蜜语,但对家庭和孩子很有责任感,而且 对我很好。说个细节:这些年只要我说想吃 什么,他都会马上买回来。"

1968年10月,杨维云和吴怀宝领证结 婚。彼时,吴怀宝已远在安徽淮北矿建公司 工作,直到两年后,夫妻俩才在异地短暂团

"矿建公司是流动单位,随行家属也只 能住工棚,条件特别艰苦。不过那时候年 轻,天不怕地不怕,从来没觉得苦。"在杨维 云的记忆里,最难的是学做家务,"当姑娘 时,父母娇惯,没做过饭,没洗过衣,到淮北 后,都得从头学起。"

"刚开始,一件衣服能洗半天,工友上工 的时候开始洗,下工的时候还在慢慢搓,上下 班的工友都打趣我。"说起那时的糗事,性格 爽朗的杨维云笑着看向身旁的老伴儿,"好 在,他也不会做,甭管我干成啥样也不挑剔。"

1971年,矿区招小学老师,初中毕业的 杨维云脱颖而出,成为语文老师。那时候, 除了照顾家庭、给学生上课,矿工家属也要 下矿赶工,可年轻的杨维云总觉得有使不完 的劲儿。

1973年,双胞胎儿子出生,给杨维云的 生活又增添了一重压力。"他常年随单位外出 工作,我带着孩子在家属生活区,聚少离多。 实在忙不过来时,只能带着孩子去学校。"

那些艰苦的岁月里,杨维云扛起家庭重 担,成了丈夫和两个孩子内心深处最坚实的 依靠。

"退休后,换他来守护我"

采访中,杨维云总说自己是个特别简单 又特别幸运的人:"只要我想做的事,好像都 能做成。"

1992年,杨维云在机缘巧合之下创办 了一家幼儿园。"我性格热情、细心,对孩子 有耐心,服务也周到,矿区家属都很信任我, 短短一年时间,就从最初的十几个孩子增加 到一百多个。"杨维云认真负责,忙起来几乎 顾不上吃饭。 (下转2版)

水平,以筹备召开机关第六次党员代表大会 为契机,在全面建设、系统集成、常态长效上 持续用力,不断提高机关党建工作质量。要 落实将纪律教育与家风教育贯通起来的要 求,面向广大妇女和家庭持续倡扬清廉家 风,为以优良党风持续净化、带动廉荣贪耻 的良好社会风尚贡献妇联力量。(下转2版)

以爱相伴 陪你长大

各地深化开展爱心妈妈结对关爱行动

□ 中国妇女报全媒体记者 耿兴敏 高丽

□ 见习记者 王瑞欣

儿童是国家的希望,民族的未来。做好爱心妈妈结对关爱 留守困境儿童工作,是今年全国妇联联合8部门、集系统之力推 动的重要实事之一。

服务在优化中提升,关爱在传递中升华,爱心妈妈把党和政 府的温暖,注入孩子们的心田,融化于他们成长的血液,给予他 们前行力量。

"身入"——搭建平台扩大关爱队伍

"算我一个""我也想加入""怎么申请?"……甘肃省爱心妈 妈招募令一经发出,就收到了来自广大党员干部、妇联执委、三 八红旗手以及各行各业爱心人士的踊跃报名,得到了社会各界 的广泛响应。

甘肃省妇联将爱心妈妈结对关爱工作作为深化"家家幸福 安康工程"、实施家庭服务巾帼行动的重要抓手,列入年度服务 妇女儿童十件实事之中。通过推动建立警花妈妈、税务妈妈、教 师妈妈、医护妈妈、企业妈妈、执委妈妈等志愿者队伍,不断壮大

爱心妈妈队伍。 为儿童服务,为家庭助力,为邻家妈妈赋能。上海市妇联注 重对爱心邻家妈妈志愿团队的培育、选拔、指导与培训,四级妇 联组织联动全域推进、横向联手民政等部门全力优化,依托高校

专业力量,开发线上微课,进而形成工作"掌中宝",帮助新任爱 心邻家妈妈规范化开展结对服务,并升级打造关爱服务网。 爱心妈妈阵地更加多元,多地妇联链接更多公共服务资源,

鼓励"妇字号"阵地、依托公共文化场所、吸纳爱心企业设立"爱 心驿站",为爱心妈妈关爱服务创造条件、提供平台。 云南省妇联以建设云岭女性社会组织培育基地为引领,指

导带动各级妇联构建社会化关爱服务体系,依托各类活动阵地, 开展思想引领、家教指导、亲情陪伴、安全教育等活动,努力打造 上下联动、多方聚力的关爱服务格局。 (下转2版)